



“双十一”前记者探访淘宝村

小乡镇一年飞出3.4亿订单

本报记者 李榕 通讯员 李彤

在刚刚过去的第四届中国淘宝村高峰论坛上,德州市宁津县张大庄镇入选“2015年中国淘宝镇”,成为德州市第一个淘宝镇;该镇刘庄村、清明寺村、双堆村3个村庄同时入选“2015年中国淘宝村”。眼下,“双十一”来临,这些淘宝村的发展如何?它们又是如何备战的?近日,记者探访淘宝村,探寻农村电子商务给它们带来的新变化。



►宁津县张大庄镇的电子商务街。
本报记者 马志勇 摄

□ 人才和物流 制约其发展

农村电商的发展潜力巨大,但在快速发展中,他们也普遍遭遇着成长的烦恼。

张大庄镇党委副书记张书常坦言,很多创业者对于电商模式并不是十分了解,基本都是边学边做。为了发展全镇电子商务,他们曾组织家具企业、个体户赴滨州湾头村、顾家村等参观学习,也曾先后免费举办电子商务培训班、成立电子商务服务中心等,但仍无法满足电商实际需求。此外,物流、土地空间、专业培训等也成为困扰淘宝村进一步发展的难题。

如何突破眼前的瓶颈,使电商真正成为促进百姓增收的有效途径,政府也给出了明确的发展目标和政策扶持。

宁津县商务局相关负责人表示,下一步将加大淘宝村的引导和帮扶力度,着力做好淘宝产业的发展规划,加快园区建设,引导网络店铺向实体店、实体企业发展,产生集聚效应。目前,已经制定了《宁津县电子商务发展扶持办法》,内容包括对企业和个人创业、创建平台、组织培训等方面给予必要的政策扶持。其中,对通过B2B、B2C等电子商务形式实现年销售收入,首次达到50万元且纳税额突破5万元、达到100万元且纳税额突破10万元、达到300万元且纳税额突破20万元的企业,分别一次性给予1万元、2万元、5万元的奖励。

针对目前农村电商存在的人才和资金短缺等问题,德州将建立电子商务人才引进激励机制,引进一批电子商务人才和电子商务领军人物。组织开展电子商务职业教育和专业技术培训,市本级和各县(市、区)年组织各类培训均不少于20次,人数均不低于10000人。

□ 打磨声开始,“滴滴”声结束

“在外东奔西跑,不如在家淘宝”,“互联网+有志青年=不用本钱可开店,不出家门能挣钱”……走在宁津县张大庄镇的街头上,一幅幅标语无不彰显着电子商务给这个小乡镇带来的巨大变化。

清明寺村是张大庄镇绝大多数淘宝村的一个缩影,这里的淘宝业态以销售实木家具为主。早晨9点一过,穿村而过的马路上便有集装箱

卡车不停地进出,网商们开始忙着收发货物。马路两侧平均几米就有一家临街而立的灯箱广告,几乎每幢楼一层的大门都敞开着。白茬、美式、北欧、中式……几乎所有在淘宝网中热卖的家具,在清明寺村都能找到实物。

镇上的电商们的一天是从早上打磨家具的声音开始,到晚上以“滴滴”作响的客服声结束。

11月10日上午7时许,28岁的李亚龙照例打开电脑,刷刷早上顾客的留言,然后开始了一天“超级忙碌”的电商生活。下午2时过后,直至晚上7时至8时左右,是李亚龙最忙碌的“发货”时间。这个时间段,小镇上的面包车、卡车逐渐多了起来,一件件打磨好的餐桌椅圈地而坐依次排开,清点、包装、捆绑、装车、拉走……每每这个时候,几乎没有人说

话聊天,一切走在紧张中进行着。

李亚龙说,进入10月份以后,淘宝客服机械的“滴滴”声此起彼伏,“双十一”之前李亚龙的家具店铺仍有100多个订单需要发货,而“双十一”之后这个数据将更庞大。“目前要做的就是加班加点备货。2015年‘双十一’当天,创下单日销售额20万元的记录,今年‘双十一’预计将突破20万。”

□ 小乡镇一年飞出3.4亿订单

张大庄镇就像一块海绵,自去年开始不断“吸收”商家,目前全镇有木材加工专业村20个,聚集着网店500余家。绝大部分的店主以销售餐桌椅为主,一名店主几乎同时经营7个以上的账号。淘宝从业者更是也以野蛮快速成长著称,到处流传着“坚持一年就能挖到人生的第一桶金”的成功案例。

44岁的吕秀成是清明寺村较早进行家具实体销售的

一批人。1998年开始,他由五金件转战实木家具,依托该县家具产业这一传统支柱产业,吕秀成很快打开市场。但随着南方企业近几年改变思路走电子商务销售,砍掉了吕秀成很大的市场份额。

“尤其近两年网络销售对实体店销售冲击太大,以我公司为例,前年较去年销售额同期下降20%。”吕秀成说,2015年1月,他在镇政府的指导下,开始组建电子商务团

队,目前共组建4个淘宝店,一个阿里巴巴店。并在政府的支持下,建立了摄影棚,目前一年网络销售额达200万元。

“‘淘宝村’的特点就是家庭式电商,集群式发展。”张大庄镇党委副书记张书常介绍,淘宝村的这些特点,在张大庄镇的三个淘宝村都体现得淋漓尽致。村里的网店多是家庭式作业,刚起步的小店往往是夫妻店,规模扩大后就会兄弟姐妹一起干。

经典的发展模式是“实体+网络”,其中,网络销售几乎同时开出几家网店,有人负责销售,有人负责发货,有人负责售后。

数据显示,截至目前,全镇有木材加工专业村20个,加工企业及个体工商业户1500家,年销售收入50亿元。其中,仅网店交易额去年约3.4亿元,其中交易额超过2000万元的企业有一家,过1000万元的企业有5家。